

·经验交流·

带胫骨隐神经复合组织皮瓣在小腿创伤性骨与皮肤缺损中的临床应用

赵治伟, 刘文静, 查朱青, 李彦丰, 范会军
(洛阳正骨医院手外显微外科, 河南 郑州 450008)

【摘要】目的:探讨带胫骨隐神经复合组织皮瓣在修复小腿创伤性骨与皮缺损中的应用及临床疗效。**方法:**自2009年2月至2015年5月,收治因外伤致小腿骨皮缺损患者23例,男18例,女5例;年龄8~59岁,平均35.6岁。胫骨骨皮质缺损长度4~12 cm,宽2~2.5 cm;皮肤缺损范围8 cm×3 cm~18 cm×11 cm,创面均有脓性渗出物。采用带胫骨隐神经复合组织皮瓣交腿移位和同侧移位方法,重建患肢胫骨支架连续性并修复创面。切取皮瓣范围9 cm×4 cm~20 cm×12 cm,骨瓣长度为6~15 cm,宽1.5~2.5 cm。观察骨折愈合时间及肢体功能恢复情况。**结果:**术后3~5个月骨瓣与受区胫骨愈合,平均4.7个月。23例获随访,时间6个月~5年,平均30.3个月。13例均能负重行走,步态无明显异常,能从事原工作。**结论:**术后按照Enneking等评价系统,优13例,良8例,差2例。**方法:**根据患肢具体情况采用带胫骨的隐神经复合皮瓣移植I期修复胫骨及皮肤缺损,成功率高,对供区肢体损伤小,是修复小腿骨皮缺损的理想治疗方法。

【关键词】 外科皮瓣; 小腿; 胫骨; 修复外科手术

DOI:10.3969/j.issn.1003-0034.2017.12.011

Clinical application of tibial composite saphenous nervetissue flap for the treatment of traumatic bone-skin defect of leg ZHAO Zhi-wei, LIU Wen-jing, ZHA Zhu-qing, LI Yan-feng, and FAN Hui-jun. Department of Microsurgery and Hand Surgery, Luoyang Orthopedic Hospital of Henan Province, Zhengzhou 450008, Henan, China

ABSTRACT Objective To investigate the effect of tibial composite saphenous nerve tissue flap in repairing traumatic bone-skin defect of leg. **Methods:** From February 2009 to May 2015, 23 patients with focal skin defect caused by trauma were treated, including 18 males and 5 females, aged from 8 to 59 years old with an average age of 35.6 years old. Length of tibia bone cortex defect ranged from 4 to 12 cm, width ranged from 2 to 2.5 cm, skin defect ranged from 8 cm×3 cm to 18 cm×11 cm, all the wound surfaces had purulent exudation. Cross shift and ipsilateral shift methods of tibial composite saphenous nerve tissue flap were used to reconstruct continuity of the injured limb tibial brace and repair wound surface. Cutting flap ranged from 9 cm×4 cm to 20 cm×12 cm, bone flap length was 6 to 15 cm, width was 1.5 to 2.5 cm. Fracture healing time and recovery of limb function were observed. **Results:** At 3 to 5 months after operation, bone flap and area of affected area were healed with an average of 4.7 months. Twenty-three cases were followed up for 6 months to 5 years with an average of 30.3 months. Thirteen patients were able to walk without abnormal gait and could be engaged into original work. According to Enneking evaluation systems, 13 patients obtained excellent results, 8 moderate and 2 poor. **Conclusion:** With tibial composite saphenous nerve tissue flap transplantation at stage one to repair tibia and skin defects according to specific condition of affected limbs has a high rate of success and creates less damage to region of limb injury, which is an ideal method to repair skin defect of focal.

KEYWORDS Surgical flaps; Leg; Tibia; Reconstructive surgical procedures

Zhongguo Gu Shang/China J Orthop Trauma, 2017, 30(12): 1131~1134 www.zggszz.com

随着工业及交通业的日益发展,各种高能量暴力导致小腿严重损伤的概率大幅增加。由于小腿前内侧软组织少,缺乏对胫骨的保护,易导致小腿感染性骨皮缺损,处理困难。自2009年2月至2015年5月,笔者采用胫骨隐神经复合组织皮瓣修复小腿感染性骨与皮缺损的患者23例,疗效满意,现报告

如下。

1 临床资料

本组23例,男18例,女5例;年龄8~59岁,平均35.6岁。受伤原因:车祸伤14例,砸伤9例。胫骨受伤部位:左侧15例,中上段5例,中下段8例,下段2例;右侧8例,中上段4例,中下段3例,下段1例。胫骨骨皮质缺损长度4~12 cm,宽2~2.5 cm;小腿皮肤缺损范围8 cm×3 cm~18 cm×11 cm。治疗时间为伤后6周~5个月,平均2.5个月。

2 治疗方法

患者取仰卧位，持续硬膜外麻醉。术中彻底清除瘢痕、机化、坏死等组织及骨干周围的骨痴、死骨及胫骨两端炎性侵蚀部分，至骨端渗血为止。以供区内踝前缘至胫骨内侧髁连线为轴线，设计骨皮瓣，皮瓣蒂部宽度至少5cm。

顺行移植：在小腿中下段设计骨皮瓣，先切开皮瓣的后侧缘至深筋膜下，使大隐静脉及隐神经包括在内，在深筋膜下向前游离至胫骨内侧缘；切开皮瓣的前缘，行骨膜外锐性游离至欲取胫骨块的前缘。沿欲切取胫骨块的周围切开骨膜并稍推开，分别在其上下两端沿胫骨内侧面中点向后侧面中点钻一骨孔，引入线锯锯下胫骨块。经骨皮瓣在深筋膜下向近端游离，如遇到皮血管穿支，在满足手术要求的情况下，尽可能保留，至此胫骨皮瓣除筋膜蒂与供侧肢体相连外，已全部分离。将趾长屈肌与比目鱼肌覆盖胫骨截骨面，创面植皮，纱包加压包扎。本组 17 例患者采用此方法。

逆行移植：在小腿中上段设计骨皮瓣，切取方法同顺行移植，注意旋转点不要超过内踝上7cm，切取过程中如遇到皮血管穿支，在皮瓣蒂部满足要求的情况下，尽可能保留，供区创面直接缝合关闭，否则创面植皮、纱包加压包扎。本组6例患者采用此方法。

同侧转位移植:当骨缺损长度 $<4\text{ cm}$,皮肤缺损纵向长度 $<10\text{ cm}$,且缺损区位于小腿上、下段时,可选择以近端或远端筋膜为蒂的胫骨皮瓣,同侧转位移植,经开放隧道移位修复缺损。将胫骨皮瓣移至受区,两端嵌入受区胫骨远、近端骨槽内,每端嵌入 2 cm ,螺丝钉固定,皮瓣与创面缝合,供区取全厚皮片移植覆盖。本组5例患者采用用此方法,其中逆行1例,顺行4例。

交腿移植:将两腿靠拢,胫骨瓣置于受区,如筋膜蒂紧张,可增加骨膜与骨瓣剥离长度以延长蒂部长度。调整皮瓣蒂张力适度位,固定胫骨瓣于受区,将皮瓣修复创面。交腿血管蒂封蒂时,皮蒂较宽及皮下脂肪较薄者可制成皮管;皮蒂较窄不足以缝成皮管,可于对侧中厚皮片与皮蒂瓦合成管状,外固定架固定双下肢8周后,行蒂部阻断试验满足条件后断

蒂。交腿移植 18 例

术后处理：术后嘱其行受区踝关节、足趾伸屈及小腿肌肉收缩练习，供区肢体两周内禁止足趾屈伸活动，1周后供区拆除纱包、植皮成活1周术后供区肢体行足趾屈伸功能锻炼。8周后断蒂，术后3个月，拍摄X线片复查，骨瓣与受区胫骨骨性愈合后，指导患者持拐及患肢在小腿支具保护下部分负重行走练习。

3 结果

3.1 疗效评价标准

术后肢体功能评价按照 Enneking 等^[1]评价系统进行评价,包括疼痛、功能、情感接受、支持、行走能力、步态改变等 6 项指标,每项得分 0~5 分,总分 30。优,26~30 分;良,21~25 分;差,20 分以下。

3.2 治疗结果

术后 23 例患者伤口 I 期愈合 19 例, 延期愈合 4 例, 其中 1 例有窦道形成, 4 个月后取出原内固定钢板后, 伤口愈合。愈合时间 2 周~4.5 个月, 平均 2.5 周。23 患者获得 6 个月~5 年随访, 平均 30.3 个月。同侧移位 5 例胫骨皮瓣均成活。交腿移位 18 例中, 均成活良好, 供区均愈合良好。术后 3~5 个月骨瓣与受区胫骨愈合, 平均 4.7 个月。13 例均能负重行走, 步态无明显异常, 能从事原工作。术后按照 Enneking 等评价系统, 优 13 例, 良 8 例, 差 2 例。结果见表 1。典型病例见图 1。

4 讨论

4.1 设计带胫骨的隐神经复合组织皮瓣的可行性

隐神经-大隐静脉营养血管的血供具有明显的多源性和纵向性的特点，隐动脉发出3~5支血管，主要分布在小腿近端；胫后动脉肌间隙穿支数量多，主要分布在小腿远端，特别在小腿中段胫后动脉的肌间隙支较为粗大，这些穿动脉在向浅层行走过程中发出分支，形成深筋膜血管网、皮下脂肪血管网、皮神经营养血管网、浅静脉营养血管网等多层血管网，其中以深筋膜表面、皮神经和浅静脉周围最为密集，并形成具有一定方向性的血管丛^[2]。营养血管主要来自胫后动脉肌间隙穿支及内踝网区穿支^[3]，这是能够采用远端损伤的隐神经为蒂切取隐神经逆行

表 1 小腿骨皮缺损患者 23 例手术前后 Enneking 评分比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

Tab.1 Enneking score of 23 patients with focile skin defect before and after opreation ($\bar{x}\pm s$, score)



图 1 患者,男,45岁,右小腿术后皮缺损骨外露伴感染 **1a.**术前患肢小腿近端骨与皮肤缺损 **1b.**骨皮瓣切取后移植于患肢创面交腿移植 **1c.**术后4个月正位X线片示骨瓣与受区已骨性愈合 **1d.**术后10个月去除内固定后正位X线片示患肢骨缺损区修复良好 **1e.**供区正位X线片示供区胫骨缺损区已基本修复 **1f,1g.**术后1年患肢功能恢复良好

Fig.1 A 45-year-old male patient with skin deficient, bone exposed and infectious on right shank after surgery **1a.** Preoperative proximal bone and skin defect of lower affected leg **1b.** Postoperative bone flap was removed and transplanted into the limb **1c.** Postoperative AP X-ray showed bone flap and affected area have been healed **1d.** Postoperative AP X-ray at 10 months after remove internal fixation showed bone defect of affected limb repaired well **1e.** AP X-ray of donor area showed tibial defect were repaired **1f,1g.** Affected limb function were recovered at 1 year after operation

皮瓣设计的解剖学基础。皮神经营养皮瓣的应用日趋普遍^[4]。胫骨内侧面骨膜与深筋膜结合紧密,并形成血管网^[5]。本组患者骨皮瓣切取后,胫骨骨瓣均渗血良好,证明了皮瓣对切取的胫骨血供是有保障的。

4.2 带胫骨的隐神经复合组织皮瓣优缺点

优点:(1)隐神经和大隐静脉的解剖恒定、部位表浅^[6],有利于供血区血管穿支的探测和皮瓣的设计,组织瓣自身有良好的血供,可促进骨折的愈合。(2)切取的胫骨瓣呈三角形,是以皮质骨为主的柱状骨,具有良好的支撑、抗弯曲生物力学特性,重建胫骨支架后能较好地起到内夹板的作用。(3)与腓骨皮瓣相比,早期存在踝关节肿胀、活动、行走耐力、足趾活动受限和肌力下降,儿童后期或将踝关节外翻畸形和外踝上移,切取过长还有可能影响踝关节稳定性^[7-8]。胫骨皮瓣切取后,根据 Wolf 原理胫骨缺损区均能基本修复,恢复胫骨原有的功能。(4)能修复患侧多种类型的小腿骨皮缺损。(5)无须要牺牲胫后动脉,皮瓣切取表浅,在深筋膜下即可完成,不需要

显露胫后动脉,手术操作简便^[9],如果带有胫后动脉的穿支动脉,皮瓣切取面积完全可达到前者。胫骨皮瓣血运丰富,改善了骨折部位的血液循环,有很强的抗感染能力,可以防止炎症复发;移植的胫骨瓣质硬,抗折力好,骨折端接触面大,利于愈合,又可作为坚强的内固定物^[10]。

缺点:不能采用游离移植,对供区皮肤条件要求相对较高,如果蒂部皮肤瘢痕明显,尽可能带胫后动脉,以保障皮瓣血供;交腿皮瓣需要用外固定架固定8周,不便术后早期活动,增加了患者的痛苦。

4.3 术中注意事项

术前要用多普勒测定皮瓣轴线上的穿支点,切取过程中,如遇到皮血管支,在满足手术要求的情况下,尽可能保留,以增加皮瓣的血供。交腿皮瓣要求双下肢特别是患肢膝关节要有一定的活动度,术前试行交腿体位合适方可手术。血管蒂的松紧度需借助双腿屈伸度来调节;注意组织瓣皮肤尽量与患肢创面正常皮肤缝合,促使侧支循环高质量形成;由于

胫骨内侧皮肤与骨膜紧密相贴,胫骨瓣固定后,皮肤无法调整位置,因此要根据创面骨皮缺损情况合理设计胫骨皮瓣中骨与皮肤的搭配位置及胫骨板的固定位置;皮瓣蒂部宽度、松紧及是否扭转要注意,处理不当,可导致皮瓣坏死^[11]。

因此,运用带胫骨的隐神经复合组织皮瓣移植技术在Ⅰ期修复皮肤缺损创面同时修复胫骨骨皮质缺损,适用于小腿多种类型的骨皮缺损。

参考文献

- [1] Enneking WF,Dunham W,Gehardt MC,et al. A system for the functional evaluation of reconstructive procedures after surgical treatment of tumors of the musculoskeletal system[J]. Clin Orthop Relat Res, 1993,(286):241-246.
- [2] 张世民,徐达传,顾玉东,等.链型皮瓣的血管基础及临床意义[J].中国临床解剖学杂志,2004,22(1):13-16.
ZHANG SM,XU DC,GU YD,et al. Link-pattern neuro-veno-fasciocutaneous flap:vascular basis and clinical implications[J]. Zhongguo Lin Chuang Jie Pou Xue Za Zhi, 2004,22(1):13-16. Chinese.
- [3] 季鹏,杨春露,黄伟雄,等.阻断大隐静脉对小腿远端蒂隐神经营养皮瓣影响的研究[J].中国医师进修杂志,2016,39(1):54-56
JI P,YANG CL,HUANG WX,et al. A study on the effect of great saphenous vein interruption on distally saphenous neurocutaneous pedicled skin flap[J]. Zhongguo Yi Shi Jin Xiu Za Zhi, 2016,39(1):54-56. Chinese.
- [4] Rudig LL,Gercek E,Hessmann MH,et al. The distally based sural neurocutaneous island flap for coverage of soft-tissue defects on the distal lower leg, ankle and heel[J]. Oper Orthop Traumatol, 2008, 20(3):252-261.
- [5] 陈振光,张发惠.带血供骨膜、骨瓣移位修复胫骨骨不连[J].解剖与临床,2009,14(1):3-6.
CHEN ZG,ZHANG FH. Tibia fractures repaired by shifting periost and bone flaps with blood supply[J]. Jie Pou Yu Lin Chuang, 2009, 14(1):3-6. Chinese.
- [6] 毛海蛟,史增元,尹维刚,等.逆行足内侧隐神经营养血管皮瓣修复足前部皮肤缺损的解剖与临床应用[J].中华整形外科杂志,2015,31(1):25-28.
MAO HJ,SHI ZY,YIN WG,et al. The anatomy and clinical application of reverse saphenous nerve neurocutaneous flaps for repairing skin defects of forefoot[J]. Zhonghua Zheng Xing Wai Ke Za Zhi, 2015,31(1):25-28. Chinese.
- [7] 黄伟雄,王明月,杨月丽,等.腓骨复合组织瓣移植修复前臂骨与软组织缺损[J].中华显微外科杂志,2013,36(3):237-240.
HUANG WX,WANG MY,YANG YL,et al. Transplantation of fibula composite tissue flap to the repair of forearm bone and soft tissue serious defect[J]. Zhonghua Xian Wei Wai Ke Za Zhi, 2013,36(3): 237-240. Chinese.
- [8] 赵治伟,程春生,单海民,等.改良腓骨皮瓣交叉移植治疗感染性胫骨骨及皮肤缺损[J].中华显微外科杂志,2009,32(4): 290-292.
ZHAO ZW,CHENG CS,SHAN HM,et al. Improved cross-fibular flap transplantation in the treatment of infections skin defects of the tibia bone[J]. Zhonghua Xian Wei Wai Ke Za Zhi, 2009,32(4): 290-292. Chinese.
- [9] 刘京升,汪玉良,夏亚一,等.显微外科修复足跟部软组织缺损的临床观察[J].中国骨伤,2014,27(10):858-861.
LIU JS,WANG YL,XIA YY,et al. Clinical observation of microsurgical repairing for the treatment of soft tissue defect of heel [J]. Zhongguo Gu Shang/China J Orthop Trauma, 2014,27(10): 858-861. Chinese with abstract in English.
- [10] 贾红伟,吕松峰,任飞.胫骨皮瓣游离移植治疗肱骨骨不连骨缺损[J].中国骨伤,2007,20(5):334-335.
JIA HW,LYU SF,REN F. Free Vascularized tibial flap graft for the treatment of bone nonunion or bone defect at humerus [J]. Zhongguo Gu Shang/China J Orthop Trauma, 2007,20(5):334-335. Chinese with abstract in English.
- [11] 厉孟,蓝旭,甄平,等.不同形状蒂部减张瓣在逆行神经营养血管皮瓣中的应用[J].中国骨伤,2013,26(8):627-630.
LI M,LAN X,ZHEN P,et al. Application of the tension skin flap with different shapes in the pedicle of the reverse neurocutaneous island flap[J]. Zhongguo Gu Shang/China J Orthop Trauma, 2013, 26(8):627-630. Chinese with abstract in English.

(收稿日期:2017-05-27 本文编辑:李宜)